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TUTRODUCTION

Nous avons voulu axaminer la rdussite en I.U.T. selon
l'crigine scolaire des &tudiants i.e selon la sBrie de leur bac.
A cet effet, nous avens suivi lz devenir de la population des
nouveaux inscrits & la rentrée 83-~84, 3 partir de leurs résultats
au cours des 3 années suilvantes. Comme les résultats publiés
concernent lL'snsemble de la population - redoublants inelus -

il a fallu déterminer la part issues de la population de référence,

celle des nouveaux inserits.

La réussite est mesurée par le taux de dipldmés inddpen-
damment de la durfe d'obtantion du D.U.T. (2 eu 3 ans). Nous avons
fgalement examiné le taux d'abandon au bout d'une annfe, qui peut
servir d'indicateur d'erreurs d'orientaticon {décalage entre le
profil de 1'8tudiant et les exigences requises dans la spécialigé
cheisie) . Ce taux reccuvre tout £ la fois l'abandon au cours de la
premidre année, 1'Bliminaticn en fin de premiZre annfe ou mime le

non redoublement en premiére annfe alcrs que la possibilitéd existe.

Dans une premiSre partie, nous &tudions la distribution
des bacheliers des différentes séries parmi lss onze spicialités

du sectewr secondaire et les sept spSeialitds du secteur tertizire.

Cette répartition induit une "composition scolaire" propre
4 chaque secteur ou m@me 3 chaque spéeialité. C'est l'objet de la

deuxidme partie, ol nous soulignons les traits spécifiques 3 tell

b

ou telle spécialit.



.

Dans une troisilme partie, ayant pu reconstituer le devenir
de la population de référence tout au long du cursus d'études, nous
présentons les résultats globaux obtenus. Nous comparons d'abord
secteur secondaire et secteur tertiaire, puis, & l'intériesur de

chaque secteur, les diverses spécialités.

Dans une gquatridme partie, ayant pu reconstruire le devenir
de chaquz catégorie de bacheliers - ceci au prix de quslques hypothéses -
nous &tudions la variation de réussite selon l'origine scolaire. Nous
examinons si certaines formations sont plus discriminates que dfautres,
en ce sens que la réussite y dépend plus fortement de l'origine

scolaire,

Enfin, dans une dernidre partie, nous coanfrontons ces
résultats & ceux des annfes antérieures. Nous examinons, en parti-

la rentrée

fos

culier, 1l'8volution du recrutement de la rentrée €9-T70
86-87 et nous comparons les taux de rdussite, spdecialité par

spécialité, au long de la péricde 72 —» 83.




Lvant d'en venlr i notre propre Atud

.

235 géniralss concernant lz rentrie 35-84 .

f

Ty
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L'ensemble des bacheliers se divise en troils blees 4!'impor-—
tance &gale : bacheliers A ou B, bacheliers C ou D cu Z, enfin
bachelisrs F ou G. Pegardons c= que devient cette répartition dans la
population de ceux gui s'inserivent en I.U.T. 2 la rentrde 35-56
{ef fig. 1 en annexe). 31 les bacheliers F ou G constituent sncors un
tiers de 1l'ensemble, le pourcentage dss bacheliers C ocu D atbeint
38 % tandis que celul des bacheliers A ou B est de 19 % seulement

-

{notons cue le pourcentage de bacheliers F est de $ % alors qu'ils

ne représentent que 2 % de l'ensemble des bacheliers).

Cette distorsion de la distritution tient au fzit que la
probabilit? de choix des &tudes en I.U.T. est trds variable d'une
série & l'autre : 7 § 8 % pour les bacs Bou G, 11 & 13 % pour las

o

bacs C, D, ou F, 37 % pour les bacs E et 2 % pour les bacs A.

Sculignons que cette population de nouveaux bacheliers en
I.U.T. ne coincide pas avec la population des rnouveaux inscrits, qui
sert de référence 3 notre &tude. Fn effst, d'anciens bacheliers
s'inserivent en I.U.T. aprSs un passage d'une ou deux annfes dans
dfautres cursus universitaires ou en classes préparatoires. A la
rentrée 85-86, sur une population de 31 300 nouveaux inscrits, il
¥ a seulement 23 300 nouveaux bacheliers. C'est dire qu'environ
un quart des &tudiants a d8j2 suivi une formation supérisurs avant
de s'inscrire en I.U.T. Cette proportion est bien Svidemment variable
selon la nature du bac : elle est plus forte parmi les hacheliers C
ou D (27 & 30 %) aque parmi les btacheliers techniques G ou F {15 & 18 3).
Il faudra prendre en compte cette réalité si l'on cherche 3 comparer

la réussite en I.U.T. de ces catégories de bacheliers.

(#) Données SPRESE publifes dans le Monde de L!'Education (mars 87).
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ecti étudiants. Le secteur secondaire, qui
regroupe onze spécialitfs, a un effeetif de 1T 200 nouveaux
inserits, i.e 57 %, tandis que le secteur tertiaire, qui regroupe

sept spécialités, compte 13 200 nouveaux inscrits.

1. REPARTITION DES BACHELIERS

Avant de présenter la distribution des bacheliers dans les
diverses spéelalités, regardons d2j2& ce qui se passe gquant au choix

du secteur d'orientation, secondaire ou tertiaire.

La répartition entre les deux secteurs est trds inégale
selon l'origine scolaire (of fig. 2 en annexa). Les bacheliers techniques
FouG (30 % de 1la population de référence P) se recrutent presqu’=~
unigquement dans un seul secteur : le secteur secondalre pour les
bacheliers F, tertiaire pour les bacheliers G. Les bacheliers A ou
B (16 % population de ré&firence P) se retrouvent 3 plus de 95 % dans
le secteur tertiaire tandis que les bacheliers E (7 % de la population P)
se recrutsnt presqu’'exclusivement dans le secteur secondairs. Les
bacheliers C (1k % de la population P) se retrouvent & plus de 80 %
dans le secteur secondaire. Quant zux bacheliers D (25 % de la popu-
lation P), ce sont deux tiers d'entre esux qui sont orientds vers le

sacteur gecondaire.

Nous dennons la distribution de chague catégorie de hacheliers
dans les principales spécialités, en séparant, pour plus de clartd,
secteur secondaire et secteur tertiairs. Notons que le premier secteur
est plus diversifié que le second. Le secteur secondaire regroupe,

en effet, trois "gros' départements : Genie Electrique (24 % de l'effectif
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e ce sseteur, 38nie mécenique (20 4) et Informatigue (17 %) ainsi

s2 quatre dipartements moyens : Blologie, Chimie, G3nie civil et
“Yesurss vhysigues. Le secteur tertiaire se rddult pratiquement,

gquant zux effectifs, aux deux spfelalités de Gestion et Techaniques

de commercialisation. Ces distrivutions sont prisentéss sous forme

de graphiques (2f fiz. 3a et 3% en annexe), ce qul permet de visualiser
les spdcialitds choisies prioritairement par telle cu talle catégories

éde bacheliers.

2. COMPQOSITION SCOLAIRE

Les distributicns que nous vencns d'indiquer domnent & chaque
secteur, 3 chaque spécilalité une composition scolaire particulidre que

nous allons préciser.

La figure 4 donne une représentation graphique de la compo-
sition de chacur des deux secteurs. Les fig. 5a {secteur secondaire)

et 5b (secteur tertiaire) dessinent la composition scclaire des

principales spécialités de chaque secteur. Les représentations graphiques

sont fiddles i la fois & l'importance relative des diverses spécialités

et 4 celle deg différentes catégories de bacheliers.

Les départements de Mesures physiques et d'Informatigue
recrutent prioritairement les bacheliers C et D (71 % pour la premidre
spécialit®, 83 % pour la seconde). Les dfpartements de Chimie 2%
Biclogie recrutent de fagon pridominante les bacheliers D et F (72 &
9C %) ; en Biclogie les tacheliers D représentent les trois gquarts de
l'effectif. La moitié des &tudiants de Génie Zlectrique et de GEnie
mécanique sont des bacheliers F, auxquels s'adjoignent les bacheliers
scientifiques. Génie civil a une répartition assez Zquilibrée entre

les quatyres catfgories de bacheliers.




% 3. ANALYSE DES RESULTATS GLOBAUX

Nous avoné pu reconstitusr le devenir de la population P
de r&férence au long des trois anndes successives de formation,
ceci 2 partir des rapports annuels d'activité publids par lz Divisien
des enseignements technologiques supérieurs. flous donnons en annexe la

méthode de calcul utilisée.

3a. RBsultets selon le secteur de formation.

Les résultats (ef derniére colonne du tableau !
en annexe) sont assez similaires d'un secteur & l'autre. Cn obtient,
en effet, le mSme pourcentage de dipldmds - 73 % - dans les deux
secteurs, Toutefois, dans le secteur tertiaire, il y 2 une plus forte
proportion de dipldmés en 2 ans (67 % au lieu de 63 %). Le taux
d'abandon est Sguivalent dans les desux secteurs et de l'ordre de 20 %

3b. Résultats selon la spécialité du secondaire.

Ces résultats apparaissent dans le tableau 1
(ef annexe). Le taux de dipldmés en 2 ans s'dtend de 53 % en Génie
mécanique 1 78 % en Biclogie. Cette forte amplitude de variatiom
s'atténue si l'on considdre le taux global de dipldmés, indépendarment
de la durée d'obtention du D.U.T. En effet, ce taux varie de 66 % en
Génie mécanique 32 82 % en Biologie. Relevons qu'en Génie mécanique 2
peine plus d'un &tudiant sur deux obtient le dipidme en 2 ans. Le
taux d'abandon azu bout de la premisre annde, indicateur d'une mauvaise

orientation, varie de 16 % en Biologie 3 25 % en Genie mécanigue.

Il apparalit donc que les résultats sont fort
contrastés entre les départements de Bioclogie et ceux de Génie
mécanique. On peut se demander si cette différenciation tient &

la composition scolaire ou & des exigences plus ou moins fortes



de c23 deux spéclelitfs. Rappelons, 3 ce sujet, quien Biclogie
= t

ot

nette pridominance des bachelisrs D alors qu'en Génie
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mécanique ce scnt les bachsliers T qui sont majoritaires.

3c. REsultats selon la spdcialit? dy tertiairve.

4 1'exception de Transport loegistique, ce sont
les spécialits d'effectif faible qui présentent les meilleurs

résultats,

Le taux de dipl®m2s en 2 ans varie de 59 % en
Transport logistigue 3 84 % en Carridres sociales. Le taux global
de dipldmés s'étend de 64 % 2 91 % dans ces deux mémes snéeializds,
Les r&sultats en Gestién et Techniques de commercialisation sont
similaires ; on observe toutefois dans cette deuxiéme spbcialitd
un taux plus &levé de diplfmés en 2 ans. Le taux d'abandon est trs
varisble puisqu'il Evolue de 6 7 en Carridres socizles % 30 % en

Transport logistique.

L'effet du redoublement est moindre dans ce

secteur que dans le sscteur sascondaire.

%. VARIATION DE REUSSITE SELON L'ORIGINE SCOLAIRE

Les données statistiques publiBes chaque annde ~ effectifs
de rentrfe, rdsultats en fin d'annds - permettant de reconstituer le
devenir de chaque catfgorie de bachelisrs sont moins complites, c=
qui oblige 2 quelgues hypothdses et extrapolations d'une année sur

l'autre. La méthode de calcul est précisde en annexe.

La. REésultats sur, 1'ensemble de la population.

Cn peut se faire une premidre idde de laz réfussite

des différentes catégories de bacheliers en considfrant d'abord 1'ensemble



-

de La population P de réf8rence {cf premidres lignss 4du tableau 2 en

On observe un clivage entre trols groupes :

i ) bacheliers C ou E aux résultats supdrieurs 3 la moyenneé observée
sur la population fotale,
ii ) bacheliers A ou B ou D aux résultats conformes 2 la moyenne,

i1i) bacheliers G ou F aux résultats inférieurs & la moyenne.

Notons qu'd l'intérieur de ces trois groupes,

la différenciaticn porte sur le taux de dipldmés en 2 ans.

Mais l'on sait que la répartition des bacheliers
n'est pas uniforme d'un secteur 3 l'autre. Il est done plus signifi-
catlf d'examiner la rfussite sur l'ensemblé de la population d'un
secteur. Les résultats sont Sgalement reportés dans le tableau 2

(of annexe).

SECTEUR SECONDAIRE.

C'est un clivage entre les bacheliers C et T d'un cBt8,
D ot F de Ll'autre, que l'on obsaerve. Cela ccncernes aussi bien le
degré de réussite que le taux d'sbandon avant la deuxidme année

de formation.

SECTEUR TERTIAIRE.

Le clivage s'opire entre trois groupes avec une amplitude
de variation moins forte gque dans le secteur secondaire. La différen-
ciation entre ces groupes joue aussi bien sur le pourcentage de
dipldm#s en 2 ans que sur le taux global de rdussite. Le taux d'abandon

varie moins d'un groupe 4 l'autre que dans le sectesur secondaire.
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secteur secondaire. Souligneons que les bacheliers D, quil constituent
une part importante du secteur secondaire (30 %) comme du secteur
tertiaire (18 %), ont des performances nettement différencifes d'un
secteur 4 L'autre., Relevons que les bacheliers D du secteur tertiaire
présentent des résultats similsires 3 ceux des bacheliers C du

secteur secondaire,

Lkb. REsultats selon l'origine scolaire et la

spécialité du secondaire.

Les résultats sont présentés sur le tableaun 3

{ef annexe), ol nous avons maintenu le classement des spéeialités

(]

t des séries de bac selon 1l'ordre de réussize.

Variation sglon_l'origine scolaire.

lLa hiérarchie observie sur l'ensemble du secteur
se retrouve 4 l'intérieur de chaque spéeialits, & quelgues excepticns

pris.

Quelle que szoit la spécialitd, il y a peu de
différence entre bacheliers C et E ; notons que les bachsliers E
ont une meilleure rdussite sn G2nie mécanique (ils reprisentent 20 %

de cette spicialité),

D'autre part, les btacheliers D. gt F ont des résul-
tats du mEme ordre dans toutes les spécialitds ; cbservons gue les
bacheliers F ont une meilleure réussite en Génie Electrigque et Génie
mécanique {rappelons qu'ils contribuent & 50 % 2 ces spéeialités)
ainsi qu'en Chimie. Leur profil est sams doute plus adapt? & ces

spécialités, ce que confirme a contrario le taux d'sbandon




axcartionnsllement 8lsvé

Si les dZpartements de Biologie sont peu diseri-
minants entre les diverses séries de bae, ceux de Mesures physiques
et de GEnie mBcanique sont trés discriminants. Dans le premier cas,
on cbserve un clivage entre les bacheliers C et E d'un c¢Bté, D ot F
de lfautre. Dans le second cas, la discrimination copére entre les
quatre catfgories de bacheliers ; en Mesures physigues moins d'un
gtudient sur deux ayant un bac D ou F a son dipidme en deux ans
alors que c'est le cas des trols quarts des bacheliers C. (et effet
discriminant est atténuf si l'on considére le taux global de r3ussite :
le redoublement permet aux deux tiers des bachelisrs D ou ¥ d'obtenir
finalement le dipldme (augmentation du taux de 30 %) alors que l'effet
de redoublement parmi les bacheliers C ou D n'introduit gu'une augmen-

tation de 10 - 15 %.

Variation selcn la spécialité.

En ce quil concerne les bacheliers C, la hifrarchie
observie entre les diverses spécialités est pratiquement maintenue
(cf tableaux 1 et 3). Les départements de Génie civil et mdcanigue

se distinguent par de moindres performances.

Pour la population des bacheliers E, il y a assez

peu de variation d'une spécialitd Z l'autre avec une réussite maximale

en Mesures physiques.

Parmi les bacheliers D, le classement est i peu
prés respectd, tout au moins quant au taux glcobal de rdussite. Clest
dans cette catégorie que l'amplitude de variation est la plus forte :
2 peine plus d'un #tudiant sur deux est dipldmZ en Génie mBeanique
alers que le taux de réussite atteint 82 % en Biclogie {les bacheliers
D sont largement majoritaires dans cette dernisre spéeialitd). Méme le

taux d'abandon varie nettement en fonction de la spéeialitéd.

-
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vacheliers ¥, si l'con excepte les
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£arml Les

~&rudiants de Biologie peu nombreux (180}, il ¥y a peu de différen-

ciation dfune spdeialité i 1'autre. L'effet de redoublement
particulidrement marqué en Mesures physigques et Chimie corrige les

disparitds observées sur le pourcentage de dipldmés en deux ans.

Le. Résultats selon l'origine scolaire et la

spécialitd du tertiaire.

Ces résultats sont rassemblés dans le tableau L
(cf annexe). On a gardé le classement obtenu plus haut sur la popu-~
lation totale du secteur, tant en ce gqui concerne les spécialités

que les séries de bac (ef tableaux 1 et 2).

Comme dans le secteur secondaire, nous falsons
une lecture verticale du tableau~variation selon l'ocrigine scolaira-

-~

et horizontale - variation selon la spécialitd -,

Variation selon l'origine scolaire.

Notons tout d'abord que les bacheliers A et B,
qui ont des performsnces anpalogues sur llsnsemble du secteur tertizire,
se différencient & l'intérisur de chaque spécialitéd. En Gestion et
Techniques de commercialisation, les bacheliers A, qui sont minoritaires,
ont une moindre réussite que les bacheliers B. Les résultats sont

Sgalement distincts en Carridres juridiques.

in Carriires de l'informaticn, le clivage s'effectue
entre les bacs généraux A, B ou D et les bacs F. En Techniques de
commercialisation, tacheliers A et G ont des résultats analogues,
infériesurs I ceux des bacheliers B et D. En Gestion, bacheliers B

et G ont des résultats similaires, inférisurs 3 ceux des bacheliers D.



On wvoit done gque, dans le secteur tertiaire,

At - P P P -

chague sp2cialité semble regquérir des capacltés spécifiques, gqui
favorisent telle ocu telle catfgorie de bacheliers. La seule ccnstante

afast la meilleure réussite des bacheliers D.

On reldwvera que les départements de Carridres
sociales sont peu discriminanis quant & l'origine scolaire. Ce sont
les départements de Techniques de commercialisation qui sont les

plus diseriminants avec csux de Gesticn.

Variation selon la_ggégggéigé.

Le classement entre spécialit®s se conserve &
I'intérieur de chaque catégorie de bacheliers. La seule exception
est un mellleur classement de Cestion dans la population des

hacheliers G.

Parmi les bacheliers B, la variation d&'une
spéeialité 4 l'autre est assez forte. Elle est encore plus marguée
parmi les btacheliers A, y compris en ce qui concerne le taux global

-
de réussite ; 11 n'y a pas d'effet correcteur du redoublement.
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S. MISE EIN PERSPECTIVE ET CONCLUSICH

Pour aller plus loin dans 1'analyse des résultats obtenus,
il nous a paru intéressant d'examiner 1l'&volution dans le temps du
recrutement en I.U.T. et des taux de réussite (répartition entre
secteurs secondaire et tertiaire, entre bacheliers généraux et
techniciens, réussite ccmparfe de ces deux catégories de bacheliers).
Grice aux résultats du panel des bacheliers 75, il est possible
d'effectuser la comparaison avec les premiers cycles universitaires

en ce qui concerne la période 75 — .78.

S5a. Evolution du recrutement {c¢f tableau %

en annexe).

On peut dire que la physionaomie des I.U.T. se
stablliise 4 partir de l'année T2-73. On notera gu'au cours des
premidres anndes d'existence des I.U.T., de 69 & 72, le pourcentage
de non bacheliers a chuté de fagon spectaculaire ; cette tendance n'a
cess® de se confirmer jusqu'd la rentrée 56-87, surtout dans le
secteur tertiaire. A l'heurs actuelle les I.U.T. recrutent presqu'uni-

quement des titulaires du baccalaurfat.

Si l'on examine maintenant la répartiiicn entre
secteur secondaire et sectsur tertialre, l'&volution depuis T2 moatre
une augmentation constante de la contribution du secteur secondaire,

de 48 Z en 72 3 57 % en 86.

Dans le secteur seccondaire, la diminution des non
vacheliers s'est faite au profit des bacheliers génfraux. En effet, le
pourcentage de ceux-ci est passé de 55 % en 72 3 65 % en 86 alors que
le pourcentage des bacheliers techniciens a lui diminué de 38 % en 72
g 30 % en 86.
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Dans le secteur tertizire, 1'8volution est trés

ente puisque la diminution des non bacheliers a proveoqud aussi

bien l'augmentation Au flux des bacheliers généraux que celle du [luX
des bacheliers techniciens : les premiers passeant de 61 % 3 65 %
alors que les seconds passent de 29 3 32 % avec un maximum 3 la rentrée

79-80.

De ce fait, depuis 79, la part des bacheliers

techniciens est devenue du mBme ordre dans la2s deux sectsurs.

Si 1l'on regarde l'&volution selon la série du bac,
on ohserve que dans le sectsur secondaire, la progression du flux des
vacheliers génfraux passe par les bacheliers C (augmentation de 17 &
22 %) et D ( augmentation de 25 & 30 %), tandis que la  part des
bacheliers E demeure constante. Dans le secteur tertiaire, 1faugmen-
tation du flux des bacs généraux se joue presqu'uniquement 3 travers
les bacheliers B (progression de 19 & 33 %) alors que le pourcentage

des bacheliers & diminue de 17 & 10 %.

5t. Evolution de la réussite (72 —2> 83},

La comparaison des résultats de notre Ztude avec
ceux des annfes antérieures est rendue difficile parce que les données
publifes sont moing complites. Nous avons examind les flux 72 {(i.e
nouveaux inscrits i la rentrfe 72-73), 75, 78, 81 et 83. Pour les
flux 72, 75, 78, on ne connait que le nombre total de dipldmés sans
savolr si le dipldme a £t& obtenu en 2 ou 3 ans ; le taux de réussite
est ici d8fini comme le rapport du nombre de dipldmés en Th (resp. 77
et 80} aux effectifs des nouveaux inscrits en 72 (resp. 75 et 78).
Pour ces flux, ne dispcsant pas des donnfes selon ll'origzine scolaire,
on ne pourra comparer que les taux de réussite en foncticn de la
spéeialité (ef tableau 6). Pour le flux 81, on peut faire un calcul

analogue 2 celui proposé dans cette &tude.




Dans le secteur tertizire, 1'dveclution est tris
diffirents puisque la diminution d=2s non btacheliers a provogué aussi
tien iTaugmentation du flux des bacheliers généraux que celle du flux
des vacheliers techniciens : lés premiers passent de 61 % 3 65 %
alors que les seconds passent de 29 3 32 % avec un maximum & la rentrde

79-80.

De ¢e fait, depuis TS, la part dss bacheliers

techniciens est devenue &1 méme ordre dans les deux secteurs.

Si l'on regarde l'évolution selon la série du bac,
on observe que dans le secteur secondaire, la prog:ession du flux dss
bacheliers généraux passe par les bacheliers C (augmentation de 17 &
22 %) et D ( auzmentation de 25 3 20 %), tandis que la part des
bacheliers E demsure ccnstante, Dans le sectewr tertiaire, l'augmen-—
tation du flux des bacs génfraux se joue presqu'uniquement & travers
les bacheliers B {progression de 19 & 33 %) alors que le pourcentage

des bacheliers A diminue de 17 & 10 %.

5b. Evolution de la réussite (72 —> 83),

La comparaison des résultats de notre Ztude avec
ceux des annfes antfrisures est rendue difficile parce que les donndes
publides sont moins compldtes. Nous aveons examind les flux 72 (i.s
nouveaux inscrits § la rentrde 72-73), 75, 78, 81 et 83. Pour les a
flux 72, 75, T8, on ne connalt gque le nombre total de dipldmés sans
savoir si le dipldme a &t% obtenu en 2 ou 3 ans ; le taux de rdussite .
est ici d&fini coame le rapport du nombre de dipldmés en T4 (resp. 77
et 80) aux effectifs des nouveaux inscrits en 72 (resp. 75 et 78).
Pour ces flux, ne disposant pas des donnfes selon l'origine scolaire,
on ne pourra comparer gqué les taux de rfussite en fonction de 1a
spécialité {ef tableau 6). Pour le flux 81, on peut faire un caleul

analogue & celul propos® dans cette 3tude.




Réussite en foneotion de la spéeialitd.

Ie tableau 6 présente les résultats secteur par
secteur. Dans le secteur secondaire, on chserve gqu'en Chimie, Génie
Civil et Génie Mécanigque les taux de réussite varient peu au cours
de la période T2 —> 83. C'est en Biologle que la variation est
la plus forte et la plus irrégulidre.Ce qui reste constant, c'est
1a moindre réussite en Génie Mécanique par rapport aux autres
spéeialitds tandis que l'on cbserve lz meilleure réussite en

Biologie {3 l'exception toutefois du flux 81).

Dans le secteur tertiaire, les taux sont 4 peu
prés stables en Gestion et Techniques de Commercialisation ; ces
deux spfcialitfs connaissent d'ailleurs un taux de réussite du
méme ordre. La variation est irrégulildre dans les autres spéclalités,

ce qui relativise la portde des résultats concernant le flux 83.

Réussite selon l'origine scolaire.

Les résultats sont portés dansg l= tableau T et
ne concernent que ies flux 81 et 83. Nous indiquons les taux de
réussite selon la nature du bac (technigue ou non) et la spéeielité,
ceci secteur par secteur. Nous indiquons &galement gquel est 1= pourcen-

tage de bacheliers techniques dans chacune des spdcialités considérées.

On notera tout d'abord que la contribution des
bacheliers techniciens a trd@s lég3rement &iminué de 81 & 83, dans

(%)

les desux secteurs . La diminuticn est marquée en Chimie et Mesures
physiques ainsi qu'en Carridres Juridiques et Techniques de Commercia-
lisation alors que dans les autres spécialités il y a, au contraire,

o -
une l&gére progressions

(%) Rappelons qu'il s'agit presqu'exclusivement dz bacheliers F
dans le seccndaire et de bacheliers G dans le tertiaire.
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Guant £ lz rdussite, mesurie par ls taux de

4

~

‘diplfmés en 2 ocu 3 ans, 2lle a2 progress: de 81 3 83 tant en ce
qui concerne les bacheliers génfraux que techniques. L'Bcart
entre les deux catfgories de bacheliers s'est lézdrement crsusé
dans le secondaire, plus nettement dans le secteur tertiaire. En
conséquence, l'Zcart, qui était plus important dans le secondaire
en 81 (7.9 % contre 5.4 7 dans le tertiaire), est devenu du mime

ordre dans les deux secteurs en 83 (8.5 %).

Il semblerait done que la sélection un peu plus
sévidre coperde sur les bacheliers techniques creuse ou tout au plus
maintienne 1'écart de réussite avec les bacheliers généraux, On
observe en particulier ce phfnoméne er Mesures Physigues { part

A~

des bacheliers techniques de 18 % & 12 %) et en Tachnigues de

(%)

celles oU l'effet discriminant de la nature du bac est le plus

Commercialisation'™’ . Notons que ces deux spéecialités sont aussi

marqué.

Si l'on fait une lecture horizontale et non
plus verticale du tableau, i.s si'llon &tudie la variation en
fonetion de la spécialité, la situastion diffire d'un secteur a
l'autre. Dans le secondaire, la différenciation entre spécialitéds
s'est accentue de 81 & 83 .; d'autre part elle est plus forte
parmi les bacheliers techniciens. Dans le tertiaire, l'amplitude

de variation d'une sp@ecialité & l'autre est demeure constante-

de 81 & 83 ; elle est ici plus forte parmi les bachelisrs génédraux.

S5c. Comparsison avec les premiers cveles.

On peut comparer le recrutement en I.U.T. avec

celui des premiers cycles universitaires dans la périocde de 73 & 85.

(£) A l'inverse des Carridres Juridiques, spéeialitd aux effectifs
bien inférieurs, 1'écart s'est réduit de 6.5 3 1.5 %.




-

- - x . .
Les dcnnfes sxistantes portent non sur l'ensemble des nocuveaux

- inscrits mais sur les flux de bacheliers.

- Racheliers B . Nouveaux
% bacs techniques Lnsemb}e inserits en acheliers inscrits bache-
= Bacheliers X . en 1.U.T. : =
Université liers en 1.U.7T.
Rentrée T3-Tk 21.2 6.4 37.1 36.6
Rentrée T75-76 25.0 8.4 38.9 -
Rentrée 79-80 ; 28.7 1.2 42.h 36.5
Rentrée 83-8L 30.1 | 14.0 36.3 31.7
Rentrés §5-86 32.9 18:7 3L.6 31.6

Dans la dernidre colonne, nous avons ajouté le %
des bacheliers techniques parmi les nouveaux insecrits en I.U.T. qui
sont bacheliers (il y a &galement des non bacheliers : 8.3 % en 73,
5.7 % en 79, 3.5 % en 83 et 3 % en 85).

3i la proportion des bacs technlques progresse
régulidrement de 73 & 85, avec une augmentation de 50 % sur cette
période de douze ans, on constate gue la différence de recrutement
entre premiers cycles universitaires et I.U.T. s'est fortement atténufe ;
en effet, la proportion des bacheliers techniques en premier cycle a
triplé durant cette période aldrs qﬁ‘en I.U.T. elle est demeurée
du méme ordre de grandeur (elle a mZme diminué de 20 % dans la période

79 —> 85).

On constate un décalage en I.U.T. entre la population

des nouveaux bacheliers et celle des nouvesux inscriis. Il vient de ce

(#) of Doc. Travail n® 285 (Qct 82) du SIGES et Doc. Travail n° 347
(Jul. 86) du SPRESE.
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gue les bacheliers gul s'inscrivent en I.U.T. aprds une ou deux annfes
d7&tudaes supfrisures se recrutent plus parmi les bacheliers zéniraux
gue technigues (85 .% de bacheliers généraux en 7% ot 83, 80 % en 85)

' "anciens® bacheliers est de l'ordre

rappelons que la proportion 4
de 25 % parmi les nouveaux inserits (elle a trds peu &volud au cours

de la période T¢ —> 85).

Examinons maintenant ce gu'est la réussite dans
les premiers cycles, comparée i celle dans les 1.U.T. Cette confron-~
tation n'est possible que pour la rentrée 75-76, grice aux résultats
du panel 75 (ef Doe. Travail n® 327 {(juin 85) du SPRESE).

La réussite aﬁ bout de 2 ans est nettement plus
dlevée en I.U.T. : 65 % au lieu de 23 % en D.E.U.G. ou Médecine.
Si 1l'on regarde la réussite au bout de 3 ans en I.U.T. ou 5 ans en
premier cycle, la différence est moins marquée : 72 % en I.U.T.

contre 59 % en M3decine et 46 % en D.E.U.G. A ou B.

Voiecl les taux de réussite selorn l'origine scolaire

et le cycle de formation :

Cycle de -
formation A B C D E F G TOTAL
I.U.T. 66.7 68.7 g§2.8 73.5 80.5 65.3 71.5 71.8
P.C.E.M. 23.4 25.9 79.0 53.6 51.7 27.6 - 55.2
D.E.U.G. - -
Soienoan - - 56.2 L1.5 La.7 26.6 - L5.6

D.E.U.G. _

Turidioues 39k 4,7 70.0 50.6 19.0 22.0 40.3
D.E.U.G.

Lettres L0.5 37.C 53.2 Lo .2 - 18 .4 22.7 39.2
S 40.2 43.0 | 58.2 45,1 43.6 | 2.2 22.5 | 41.6




Quelle que soit la sdrie du bac, la rZussite
=5t nettement meilleure en I.U.T. On soulignera que c’est particulis-
rement vral pour les bacheliers techniques ; les chances de réussite

sont presque triplées.

Quelle que scit la formation, la réussite des
bacheliers C est la plus forte ; on remarquera qu'ils ont une meilleure
réussite en Droit et en MBdecine gu'en D.E.U.G. de Sciences, ce qul
est tout de mime paradoxal. C'est an’'P.C.E.M. que l'effet discriminent

de l'origine scolaire est le plus marqué.




b
[\
O

]

CONCLUSION

Les évolutions constatées dans la péricde 73 —>» 85
aboutissent au fait qu'd la rentrie 85-86, le pourcentage des
tacheliers techniques permi les nouveaux inscrits en I.U.T. possédant
le bac, qui est de 32 %, est devenu inférieur & celul sur l'ensemble
des btacheliers (33 %). A la rentrée 73-Th, ce pourcentage s'dlevait
& 37 % alors quion comptait seulement 21 % de bacs techniques sur

l'ensemble des bacs.

Les résultats de cette &tude montrent que parmi les nocuveaux
inserits de la rentrde 83-84 , les bacheliers techniciens ont un taux
de réussite qui est loin d'&tre nfgligeable : 61 3 82 % selon la
spécialité du secondaire (eof tableau T), 67 & 72 % selon la spéeialité
du tertiaire. Cette rBussite a progressé de 81 2 83 : en effet, en 81,
le taux s'étendait de 5T & 71 % dans le secondaire et de 58 3 65 %

dans le tertiaire.

On pourrait penser que ces meilleurs résultats sont le fruit
d'une sélection plus s&vére. De fait nous avons vu que cette sélection
creuse ou au mieux maintient 1'Zcart de réussite entre bacheliers
généraux et techniques. Autrement dit, la réussite a davantage progressé

parmi les bacheliers généraux, surtout dans le secheur tertiaire.

Il n'en demeure pas moins que les &tudes en I.U.T. constituent
une filisre privil&gife pour les bacheliers techniciens, puisque cette
Tormation leur offre un taux de réussite bien supbrieur 3 celul des

premiers cyeles universitaires.
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ANMEXE 2

HETHODE DE CALCUL

lie s'appuie sur le schima ci-dessous qui figure les

2]

diverses orientations possibtles 3 la fin de chaque année de formation.
Ce sch®ma s'applique aussi bien sur la population de référence P

<

(ef par. 3) que sur la population Ge chaque catégorie de bacheliers

(ef par. 4).
F1 2 + Ab 2

Passage D.U.T. 2 ans

en 2¢ année 9 ey { Juin 85)
(85-85) D.U.T. 3 ans

Redoublement T (Juin 86)
P ' 2% année ’,,”;?
- Pagsage
{83-84) Redgublement en 2% aonde 5
1€ année R (85-86)
(84-85) El 3
El 1 + Ab 1 EL 2

La population redcublante est constitufe de ceux qui ont

redoubld la 1° annde (population R) ou la 2% annde (pepulation T).

Ftude globale.

La population P des nouveaux inscrits dans chaque spéeialitd
est connue (cf Doc  DESup 6 350 305 rentrfe 83) ainsi que la popu-
lation redoutlante R (ef Doc 350 310 rentrée 84), Le rapport d&'activiti
sur les rdsultats de 2° annde (ef Doec 350 3240 rentrée 85) fournit de
précieuses données : le nombre de dipldmés en 2 ans, la population

) redoublante T ainsi que le nombre d'éliminés au bout de 2 ans (El 2).




8,
opulation 3 done & la population de référence P. Le nomore de
Giplémés en 3 ans (Juin 2€) nous a 2t% communigué, spécialitéd

par spéeialitd, par le S.E.P.R.E.S.

Nous avons cherch? i estimer le taux d'abandon au cours
-3
ou 3 la fin de la 1° année, ce qui suppose que l'on puisse déterminer

la population §, puisque Ad =P - (Q + R).
On a d'autre part :
Q =D.U.T. (2 ans) +EL 2 +Ab 2 + T

Il suffit donc de connaltre les abandcns {Ab 2) en cours

.
de 2% annde parmi la population non redoutlante § ; or les donnfes
publifes fournissent ce taux d'abandon sur la population totale de

\
2% annfe, redoublants inclus.

-
Si 1l'on fait l'hypothSse que les &tudiants admis en 2% année
el
sans avoir redoubl® ont peu de chances d'abandonner en cours de 2°

année 1i.e Ab 2 = 0, on minimise la valeur de §.
Par contre, si l'on fait I1'hypothdse gque ceux qui ont d&jid
.y
redoubld ne vont pas abandonner en cours de 2° annfe, on maximise la

valeur de 4.

ous avons retenu une valeur intermédiaire, plutdt proche

de la premidre nypothsse, ¢

Frude selon l'origine scolaire.

Le schfma de départ est identique. Simplement, nous utilisons
comme notations des lettres minuscules (p, q, r, ete...) pour spéeifier
gue la population de réffrence n'est plus la population P des nouveaux
inscrits mais la population p correspondant 4 chaque catdgorie de

bacheliers nouvellement inscrits.



On connait l'origin olaire de la population P

(o 33)
(ef Doc 350 225 rentrée 85)

e =

[

4
Doe 352 305 rentrie ainsi que celle des diplémés en 2 ans

i

. Les donnfes concernant le nombre de
dipldmés en 3 ans selon l'origine scolaire viennent d'@tre publies

{2f Doc T.8. 5 660 rantrée 86).

Guant au calcul du taux d4d'abandon, comme nous l'avons vu
plus haut, i1 ndcessite l'estimation de la population q, celle qui
est admise en 2€ annde sans redoublement. Comme les donndes relatives
8 chaque catégorie de bacheliers ne sont pas aussi compldtes gque sur
1z population d'ensemble, nous avens falt un calcul approché. D'une
part nous avons supposé 1'absence d'abandons en cours de 28 annde
{ab 2

négligé 1

il

0}, ce qui minimise la valeur de q ; d'autre part nous zvons

s 8tudiants &limings au bout de 3 ans (&L 3 = 0), ce qui

[47]

constitue une erreur par exeds de l'ordre de 2 %. Ces deux approxi-

" mations, aux effets conirairss, conduisent i la formule :

qt = n - nb dipldmés en 3 ans {juin 895)
n

: effectif 28 annfe (rentrée 84L-85)

Nous avons pu relever l'origine scolaire de la population

qui redouble la 12 annde en 84-85, d'ol le taux d'abandon :

ab=p - (g~ + r)

k]




